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DIESELMOTC

"Takt” nennt man...

...die !B.eviiegu'hg des Kolbens von oben nach tﬁnten', oder .\fbn' unten nach oben (Von einem Totpunkt
zum anderen), wobei die Kurbelwelle pro Takt eine halbe Umdrehung macht

"Hub" nennt mar;:..'.'

_..den Kolbenweg zwischen den beiden Totpunkten. Die Totpunkte sind die Wendepunkte im
Kolbenweg. (oberer und unterer Totpunkt)

Das Arbeitsspiel des Dieselmotors umfald folgende 4 Takle:
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1f Takt: Ansaugen

Das EinlaRventil ist gedffnet, der Kolben'b'ewegi sich nach unten und saugt nur reine Luft an. Das
Einlafventil wird geschlossen wenn der Kolben den unteren Totpunkt erreicht hat.

2. Takt: Verdichten i _
Beide Ventile sind geschlossen. Der Kolben bewegt sich nach oben und verdichtet die angesaugte
Luft. {Verdichtungsverhaltnis: 18:1 bis 25:1). Durch diese hohe Verdichtung wird die Luft auf 550 bis
750 Grad Celsius erhitzt. Kurz bevor der Kolben den oberen Totpunkt erreicht, beginnt die
Einspritzpumpe den Kraftstoff unter hohem Druck fein zerst8ubt einzuspritzen.
Der Einspritzbeginn findet also bereits am Ende des 2ten Taktes statt, kurz bevor der Kolben
den oberen Totpunkt erreicht.

3. Takt. Verbrennen (Arbeftstakt)

Der fein zerstaubte Kraftstoff entziindet sich sofort an der hocherhitzten Luft. Durch die Explosion wird
der Kolben mit grofer Kraft nach unten geschieudert, und treibt die Kurbelwelle an. Beide Ventile
bleiben geschlossen. Da fiir die Ziindung keine Zindkerze bendtigt wird nennt man den Dieselmotor
auch "Selbstziinder”.

4. Takt: Auspuffen

Nachdem das Auslaventil geﬁffhet wurde, drt‘]ék’t 'd'e“r' aufwéirtsgehende Kolben die Abgaéé in die
Auspuffleitung.

Die Nockenwelle...

...steuert das Offnen und SchlieBen der Ventile.

Die Kurbelwelle...

...hat die Aufgabe die Auf-und-Abbewegung (geradlinige Bewegung) des Kolbens in eine
Drehbewegung zu verwandein.
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Im Direkteinspritzmofor...

...spritzt die Dise durch mehrere Locher direkt in den Verbrennungsraum. Der Verbrennungsraum ist
einfach, der Kolbenboden hat eine Mulde. Der Motor hat einen geringeren Verbrauch und benétiqt
keine Glilthkerzen als Starthilfe. Er bringt eine héhere Leistung, daftir 1&uft er aber hart und bendtigt
hohen Verdichtungs- und Einspritzdruck.

Im Vorkammenofor...

...befindet sich vor dem Hauptverbrennungsraum die mit ihm verbundene Vorkammer. Die Diise
spritzt den Kraftstoff nur durch ein Loch in die Vorkammer. Ein Teil des Krafistoffes verbrennt dort,
wihrend der Rest durch die Feuergase in den Hauptverbrennungsraum gerissen wird, wo er sich mit
der restlichen Luft schnell und innig vermischt.

Der Motor arbeitet ruhig und weich, benétigt aber Gliihkerzen als Starthilfe, und hat einen héheren
Kraftstoffverbrauch.

Ein Dieselmotor nagelt...

..bei falschem Einspritzzeitpunkt, bei verkokten (verschmutzten) Einspritzdilsen, oder wenn die
Einspritzdiisen héngenbleiben.

Die Leistung eines Molors...

...wird in KW und PS angegeben. Ein Motor erreicht seine hdchste Leistung bei seiner htchsten
Drehzahl. Die "Nenndrehzahlen" liegen bei etwa 2500 Umdrehungen pro Minute. Mit steigenden
Drehzahlen erhoht sich dementsprechend der Kraftstoffverbrauch.

Das Drehmoment...

...ist die Starke, die Kraft eines Motors, welche sich im Durchzugsvermégen, besonders in
Steigungen, zeigt. Ein Motor, der z.B. 100kW bei 2000 Umdrehungen pro Minute leistet, hat ein
doppelt so grofies Drehmoment (ist doppelt so stark} als ein Motor der diese 100 kW erst bei 4000
Umdrehungen pro Minute abgibt.

Sein gréftes Drehmoment entwickelt der Dieselmotor zwischen 1100 und 1700 Umdrehungen pro
Minute. Gleichzeitig ist in diesem Drehzahlbereich der Kraftstoffverbrauch am geringsten.

Mehr Leistung kann erzieft werden durch:

1. Erhéhung der Drehzahl
2. Vergréftern des Hubraumes
3. Erhdhung der Verbrennungsluft durch einen Lader

Als einen Saugmotor...

...bezeichnet man einen Motor der seine Verbrennungsluft selbst ansaugt.

Beim Ladermotor (Motor mit Turbolader)...

...wird mit einem Gebldse (Lader) mehr Luft in die Zylinder hineingedrickt.
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Motor mit Turbolader

Tusbo-Autiadung

Prinzip der Turboaufladung eines 6-Zylinders

Als einen Ladermotor...

...bezeichnet man einen Motor der mit einem Lader (Geblase) mehr Luft in die Zylinder driickt
{Turboaufladung). Durch die groRere Menge an Luft kann eine gréRere Menge Kraftstoff eingespritzt
und verbrannt werden. Dadurch kann bei gleichem Hubraum bis zu 50% mehr Leistung erzielt
werden.

Bei der Abgas-Turboaufladung wird die Energie (Geschwindigkeit) der ausstrdmenden Abgase
genutzt um ein Turbinenrad anzutreiben. Das Turbinenrad ist verbunden mit einem Schaufelrad
(Verdichterrad), welches die Frischluft mit einem Uberdruck von etwa 0,5 bar in die Ansaugleitung und
somit in die Verbrennungsrdume prefit. Die Luft wird also im Zylinder vorverdichtet.

Durch einen héheren Luftanteil im Zylinder kann der Kraftstoff besser und sauberer verbrannt werden.
Zusatzlich zur erhdhten Leistung wird die Umwelt also weniger belastet. Ein Ladermotor hat einen
geringeren Kraftstoffverbrauch als ein Saugmotor von gleicher Leistung.

AuBerdem wirkt die Abgasturbine wie ein Schalldampfer, die Auspuffgerdusche sind leiser.

Bei voller Drehzahl kann der Turbolader bis zu 100.000 Umdrehungen pro Minute erreichen, und sich
bis zur Rotglut erhitzen. Deshalb ist eine gute Schmierung duBerst wichtig.

Zur weiteren Steigerung der Leistung und um einen noch geringeren Verbrauch zu erzielen, kann
die Ladeluft in einem besonderen Kiihler zurGickgekiihlt werden. So eine Anlage bezeichnet man als
Ladermotor mit Ladeluftkiihlung (Intercooler). Die kiihlere Luft ist dichter als warme, und daher
kommt noch mehr Luft in den Verbrennungsraum.

Besonders wichtig flr einen guten Unterhalt des Lademmotors sind:

Sauberer Luftfilter

Regelmatiger Wechsel des Motordls

RegelmaRiger Wechsel des Olfilters

Motor nur bei Leerlaufdrehzahl abstellen, da sonst der Olfilm abreifRen kénnte und
einen Turboschaden zur Folge héatte.
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Prifungsfragen zu Kapitel 1

Bei welchem Motor wird eine bessere und sauberere Krafistoffverbrennung erzielt?

Beim Ladermotor.
Beim Saugmotor.

Bei einem mit Abgasturbolader ausgeriisteten Motor,...

werden die verbrannten Abgase in den Ansaugkanal zurickgefuhrt.

wird die angesaugte Luft durch ein vom Abgas angetriebenen Schaufelrad vorverdichtet.

Um aus einem Motor mehr Leistung zu erzielen, kann man :

mehr Luft mit einem Lader in die Zylinder driicken.

den Hubraum vergrofern.

Der Turbolader:

verdichtet die angesaugte Frischluft vor dem Eintritt in die Zylinder.
verdichtet die Auspuffgase vor dem Austritt ins Freie.

Was bewirkt der Turbolader beim Dieseimotor?

Eine bessere Verbrennung.
Eine erhéhte Leistung.

Eine geringere Umweltbelastung.

Mehr Auspuffgerdusche.

Im ersten Takt des 4Takt Dieselmotors, wird nur reine Luft angesaugt.

Ja
Nein

Beim Ladermotor werden die Auspuffgase wieder angesaugt.

Ja
Nein

Der Einspritzbeqginn des Dieselkraftstoffes findet am Anfang des Arbeitstaktes statt.

Ja
Nein
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9. Wie funktioniert der 4-Takt Dieselmotor?

Im Ansaugtakt bewegt sich der Kolben nach unten.

X Beim Verdichiungstakt sind beide Ventile geschlossen.

= Beim Auspufftakt ist das Auspuffventil gedffnet.

|| Beim Arbeitstakt bewegt sich der Kolben nach oben, und treibt die Kurbelwelle an.

10. Wie funktioniert der 4-Takt Dieselmotor?
] Im 1. Takt wird Kraftstoff und erhitzte Luft angesaugt.

X Im 2. Takt wird die Luft verdichtet, so dass sie bis zu 750° Celsius erreicht.
X Im 3. Takt geschieht die Verbrennung.

11. Der 4takt Dieselmotor erledigt in einem Arbeitsspiel 2 Kurbelwellenumdrehungen:

X Ja
| Nein




